



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი
ვოსტოკა

საპარტეზო კვ
ცენტრალური კომიტეტი
საპარტეზო სსს უბალისი
საპარტეზო და საპარტეზო სსს
მისინებთან საპარტეზო მთავრობა

Газета
выходит
с июня
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 196 (19449)

ЧЕТВЕРГ, 24 АВГУСТА 1989 ГОДА

ЦЕНА 3 КОП.

Ч и т а й т ჯ
ვ ნ ი მ ე რ ე

- ПРОФСОЮЗНЫЙ ЛИДЕР — КАКОВ ОН!
УЧИТЬСЯ РАБОТАТЬ НА ОПЫТЕ ЛУЧШИХ — 2 страницы
- ПИСЬМА О САМОМ ГЛАВНОМ
ЛИКВИДИРОВАТЬ «ГОРЯЧИЕ ТОЧКИ» — 3 страницы
- НАШИ ПРОБЛЕМЫ ГЛАЗАМИ ИСКУССТВА
НОВЫЙ ФИЛЬМ ГРУЗИНСКИХ КИНЕМАТОГРАФИСТОВ — 4 страницы

КОММУНИСТ, ТЕБЕ СЛОВО!

Внутренняя политика стала самой интересной темой. Это то основное изменение в народной психологии, которое произошло и которое диктует перемены в стиле и методах работы партийных организаций в нынешнюю отчетно-выборную кампанию. Сегодня и с коммунистами и с беспартийными нужно обсуждать не только «маленькие дела» своего участка производства, но также активно отстаивать позицию партийного комитета по производственным, социальным или кадровым вопросам. Нет, задача глубже и шире: отстаивать и разъяснять политику партии во всем объеме, на всех направлениях.

Наверное, еще не все осознали, что ответственность за авторитет КПСС теперь во многом несут ее низовые звенья. От наших собственных корреспондентов мы получили первые тревожные сигналы. В ряде партийных групп отчетно-выборная кампания

НАША ПОЗИЦИЯ:

Партийные отчетно-выборные собрания должны стать важнейшим этапом демократического обсуждения злободневных вопросов национальной политики партии и основ экономического суверенитета республики.

опять пошла по накатанному пути. Обсуждается производственные вопросы, рассматриваются узкодеятельностные проблемы. «Досрочно построим, досрочно освоим» — разве эти лозунги, громкие и необоснованные, идут сегодня от коммунистов беспартийных рабочих? А ведь для них широко открыт доступ на отчетно-выборные собрания, они имеют возможность наблюдать, делать выводы. В том числе и о готовности коммунистов на данном предприятии стать авангардом, формулировать требования трудовых коллективов, помогать отстаивать им свои права, противостоять тем амбициям, которые непримлемы на сегодняшних днях.

К сожалению, по-прежнему многие ориентируются на старые веки. И продолжает опасаться для партии крахизмическая сфера деятельности: злободневные общеполитические вопросы обсуждаются застенчиво, по партийной в наряд, во время рабочего перерыва или на митингах, организованных неформально, а вот во время партийных собраний не находится времени, чтобы по душам, пусть через споры и конфликты, решать для себя эти вопросы. Политика — на улицах, а на собраниях — чинный ритуал!

Этой практике нужно решительно положить конец. Сегодня и коммунистам, и беспартийным осознана необходимость превратить отчетно-выборные собрания в общепартийную трибуну, обсудить, не дожидаясь очередного съезда или конференции, положение дел в партии и ее место в демократическом государстве. И, конечно, в центре внимания коммунистов республиканского должен стоять национальный вопрос во всем объеме, со всеми сложностями и подводными камнями, которые в этом вопросе есть. Платформа, выданная партией по национальному вопросу и предстоящему пленуму Центрального Комитета, должна быть серьезно изучена. Уже сегодня, после первого выступления известных ученых, писателей, рабочих, крестьян в республиканских и центральных органах массовой информации, стало ясно — платформа ЦК может служить основой для выработки позиций на Пленуме, но нуждается в дополнении, уточнении отдельных формулировок. И, конечно, центральный вопрос платформ, — это стремление — самоопределение нации. И тут коммунисты должны вести широкий диалог с народом, с представителями всех общественно-политических организаций — как традиционных, так и вновь создаваемых.

Скромно и дискуссии проявлялась слабость коммунистов, имидж в этом вопросе была отдана в другие руки, и кое-кто успел нанести на пассажности коммунистов в этом вопросе свой политический капитал. Кто-то пытался представить коммунистическую политику партийных этакими национальными ингибиторами, отрицающими всякое значение национального вопроса, игнорирующими его. Раздавались и такие голоса, что, мол, партия коммунистов — это партия, выступающая за ассимиляцию — всех народов. С окончательной выработкой платформ партией по этому вопросу таким разговорам будет дан достойный ответ. Но, и об этом, должны пойти разговоры на отчетно-выборных собраниях, на встречах коммунистов с беспартийными, национальный вопрос в политике КПСС — не дань моде, он поднят не под давлением обстоятельств, а в гораздо более глубокой степени потому, что партия сегодня возвращается к ленинским истокам, к ленинским нормам и традициям. Еще на заре партии, в 1913 году, национальный вопрос ставился в партии и был однозначно решен в споре между большевиками и национал-социалистами, с одной стороны, и между Лениным и представи-

РЕСПУБЛИКА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

● Еще одно хозяйство, призванное снабжать горожан продуктами питания, создано в окрестностях столицы республики.

Дидебское подсобное хозяйство сформировано на базе одноименного совхоза, и небольшого подсобного производства Госагропрома республики. Руководит им опытный специалист Ваню Окруашвили.

У хозяйства одна цель — улучшить снабжение населения города сельскохозяйственной продукцией. Здесь начали сооружать теплицы на площади в полтора гектара. Есть и другие задумки. А в ближайшее время, когда окрепнет экономика хозяйства, его коллектив намерен благоустроить село. Но главное, над чем трудится он сейчас, — наладить стабильное и во все возрастающем количестве производство продуктов питания.

● Шестидесят опытных специалистов в области детского здравоохранения покинули Тбилиси.

Однако это не встрашило Минздрава республики. Несмотря, там приложили все усилия, чтобы участники второго потока медицинского десанта, впервые производимого совместно с Грузинским отделением Советского детского фонда имени В. И. Ленина, благополучно добрались до места назначения.

Как сообщили в фонде, подобные акции — проводились прежде общесоюзными усилиями лишь в Среднеазиатских республиках. Участвовали в них и грузинские медики. Изучив ситуацию в регионах Грузии, ответственные за десант пришли к выводу, что маленькие жители республики не меньше нуждаются в помощи квалифицированных педиатров. В этих целях фондом было выделено 10 тысяч рублей.

● Быть у Черного моря «молочной реке», раз у ее истоков стоят хозяйственные подразделения Гагрского молочного совхоза-комплекса.

Ведь операторы машинного доения, работающие здесь на коллективном подраде, уже достигли рекордных надоев — по 4 тысячи килограммов молока с каждой коровы. Именно в эти дни обострения общественно-политической обстановки в Абхазии, чтобы всем доказать, что рабочим людям нечего делить и конфликтовать между собой, они взяли уверенный старт к пятизачасовой рубке. Тон соревнования задают подруги-доирки абхазки Арико Наба и грузинка Наталья Мушуквани.



После жатвы — сбор овощей и фруктов

В хозяйствах Горьковского района успешно завершена уборка колосов, начался сбор фруктов, продолжается заготовка овощей.

Особо высокие показатели добился колхоз села Зегуду-

лети. Здесь с каждого гектара собрали 38 центнеров пшеницы вместо запланированных 21.

В хозяйстве выращен богатый урожай овощей. Так, бригада № 4 уже продала государству более 75 тонн высококачественных помидоров. А годовой план предусматривает 50 тонн. До конца сезона эта цифра будет доведена до 100 тонн.

На снимке: помидоры готовы и отгружены в торговую сеть.

Фото Т. Напшвили. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМ).

Упущенную возможность не вернуть

Для того, чтобы обеспечить скоту сытную зимовку, чорхотским животноводам необходимо в целом заготовить сена, сенаж, силоса и т. п., в пересчете на кормовые единицы, 7,960 тонн.

Решить эту задачу ныне не легко, так как погода весной и летом мало способствовала развитию кормовых культур. Именно по этой причине районские кормодобытчики не смогли осилить задание по закладке сенажа. Недобор этот в Чхороцком районе пытаются сейчас заполнить большими объемами заготовки силоса и закулки соломы, реализации других резервов, в частности, более высокой организованности и продуманности действий кормодобытчиков, что помогает не упустить возможности для создания на фермах надежных запасов кормов.

Анализ нынешней кормозаготовительной кампании в районе убедительно доказывает, что именно высокая организованность работ, полная мобилизация сил позволили все же некоторым хозяйствам заложить в емкость предуст-

Кстати, в последнем хозяйстве уже приступили и к уборке кукурузы на силос. Приблизительно все меры к тому, чтобы четко соблюсти технологию закладки сочных кормов, добиться их высокого качества.

Набирают силу работы по заготовке силоса в колхозе имени Маркса села Напшхочо-

В поле — кормодобытчики

порядок технику, сенажные емкости, — раскисывает председатели колхоза Михаил Геблия, — составили четкий график работ. И вот результат: сенажа в траншеи мы заложили 161 тонну при плане 120 тонн.

Значительно перекрыли задание по закладке сенажа в колхозе села Пырели Чога, в Чхороцком межхозяйственном животноводческом объединении. Справился с планом и в колхозе села Ахути.

Помимо того, что будет закуплено семь тысяч тонн соломы, в Чхороцку решено

уделить самое серьезное внимание посевом промежуточных культур. С этой целью осенью 200 гектаров будут заняты турнепсом, 100 — рапсом, 80 — овсом.

— Мы подсчитали, что, используя все возможности для заготовки кормов, можно в итоге получить к зимовке скота 8,111 тонн кормовых единиц, — говорит главный экономист Чхороцкского РАПО Хача Гахария. — Это значит, что на одну условную голову скота придется 20,6 центнера кормовых единиц при плане 18 центнеров.

Сейчас во всех хозяйствах Чхороцкского района кормозаготовительные работы идут полным ходом. Сельчане понимают, что упущенные на кормовом поле возможности уже не вернуть. Вот и трудятся с предельной отдачей для того, чтобы обеспечить зимой животным сытную зимовку.

Митрофан ГОГОХИЯ. (Корр. «Заря Востока»).

ПОЗОВЕТ ЛИ ЗВОНОК НА УРОК?

Пройдет совсем немного времени, и тысячи школ республики гостеприимно распахнут свои двери. Но все ли Вопрос не праздный. Ибо многолетняя практика показывает, что решать его начинают почему-то за несколько дней до начала занятий. А ведь отремонтировать и строить школы надо бы заранее.

ПОДВОДЯТ ПОСТАВЩИКИ

Азаврети, Баралети, Котелла, Меренна, Карикиани, Хулумо, Гореловка — вот лишь несколько сел Ахалкалакского и Богдановского районов, где уже несколько месяцев силами Ахалкалакского межрайонного строительного объединения идет строительство новых школ. Но везде по-разному. Если, скажем, в Карикиани строительные работы близятся к концу и в ближайшее время школа на 432 ученических места вступит в строй, то в Гореловке сооружение такой же школы задерживается на неопределенный срок. Дело в том, что заказанные для ее возведения в тресте «Грузагросстройиндустрия» стеновые блоки и синяры никак не поступают на строительную площадку.

Сравнительно лучше обстоят дела в селе Меренна, где идет строительство школы на 264 ученических места. Из 520 тысяч рублей, выделенных на ее сооружение, освоено больше половины. Однако у строителей работы еще непопавший край. Осталось построить пере-

Пришел сюда пораньше. Ду- мал, пока строители раскисают, поговорю с ними в спокойной обстановке. Где там! В половине девятого утра работа уже кипела во всю.

— Извините, торопимся, — бросил на ходу прораб строительного треста № 13 объединения «Грузпромгострой» Гострой Грузинской ССР Автадид

Внимание: пусковой объект

Микадзе, — хотим сегодня начать асфальтировать школьный двор. На днях завершили прокладку подземных коммуникаций, через день-два закончим малярку, укладку паркета...

— Что и говорить, молоты строители, — вступает в разговор директор школы Инесса Яманидзе, — с марта прошлого года они возвели два трехэтажных корпуса на 380 ученических мест. Теперь в нашей школе смогут заниматься более тысячи детей.

СТРОЙКА БЕЗ ЦЕМЕНТА

Строительство в средней школе на 264 ученических места в селе Светата Го-

КОМПЛЕКС «МИР»: ПОЛЕТ ПО ПРОГРАММЕ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ. (ТАСС). Орбитальный научно-исследовательский комплекс «Мир» продолжает полет в автоматическом режиме. В соответствии с намеченной программой регулярно проводятся астрофизические и геофизические эксперименты.

Очередной цикл исследований по внеатмосферной астрономии выполнен в рамках международного проекта «Рентген». 16 августа 1989 года с помощью телескопов модуля «Квант» был открыт новый рентгеновский источник в созвездии Змееносец. В одном из рабочих сеансов зафиксирован мощный всплеск излучения, природа которого связана с ядерным взрывом на поверхности этой нейтронной звезды. В минувшие дни состоялись еще несколько серий исследований вновь обнаруженного небесного объекта. Кроме того, велись наблюдения за рентгеновскими источниками в созвездиях Персей, Лебедь и в центре Галактики.

По данным траекторных измерений, параметры орбиты научно-исследовательского комплекса «Мир» в настоящее время составляют:

- максимальное удаление от поверхности Земли — 402 километра;
- минимальное удаление от поверхности Земли — 386 километров;
- период обращения — 92,3 минуты;
- наклонение — 51,6 градуса.

Александр ТАБАТАДЗЕ. (Корр. «Заря Востока»).

РАЗМЕЩЕНИЕ и развитие производительных сил Грузинской ССР осуществлялось до последнего времени без экологической экспертизы и должного эколого-экономического обоснования, что отрицательно сказалось на качественном состоянии природной среды. И сегодня наблюдается усиление процессов деградации природных комплексов, загрязнения атмосферы, речных артерий и почвенного покрова, сужение ареала растительного и животного мира. Это наносит существенный ущерб рекреационным ресурсам республики, в частности, Черноморского побережья, отрицательно сказывается на уровне заботливости населения, на количественных и качественных показателях сельскохозяйственной продукции.

Крайне низкие объемы капитальных вложений в охрану природы за предшествующие два десятилетия, в частности, на предприятия промышленности союзного подчинения, предопределили низкий уровень основных фондов природоохранного назначения в целом по республике. Их доля в стоимости всех основных производственных фондов промышленности, составляющая на первое января 1988 г. 9 миллиардов рублей, не превышала 2 процентов и составляла 155 миллионов руб. Вместе с тем практика свидетельствует, что для достижения определенного оптимального соотношения между производственной деятельностью промышленных предприятий и нормативным состоянием окружающей природной среды при современном уровне развития техники и технологии доля природоохранных фондов должна находиться на уровне 10—30 процентов от общей стоимости производственных фондов (в зависимости от отрасли в ой специфики производства).

Такая ситуация в настоящее время разрыв между необходимым уровнем основных фондов природоохранного назначения и фактическим составляет около 1 млрд. рублей. При существующих объемах капитальных вложений в охрану природы — 40—50 млн. руб. в год становится очевидным нерешительность ликвидации загрязнения окружающей среды в обозримом будущем. Необходимо подчеркнуть и то, что большая часть наличных основных фондов природоохранного назначения не функционирует с должной эффективностью как из-за допущенных ошибок в проектировании и низкого качества строительно-монтажных работ, так и некачественной их эксплуатации.

По оценкам советских и зарубежных специалистов, при современных масштабах производства, уровне технологии и состоянии природных ресурсов выделение средств на цели сохранения окружающей среды в размере 2 процентов валового национального продукта (ВНП) может обеспечить существенное сокращение процесса деградации среды. Для

мысленных предприятий необходимыми природоохранными фондами. Некоторые замедленные темпы строительства новых промышленных объектов и прироста продукции будет компенсироваться снижением ущерба от загрязнения природной среды, существенно облегчит ход структурных изменений и создаст дополнительные предпосылки перехода хозяйства республики на новый технологический уровень.

Вместе с тем экономические издержки на приведение окружающей среды в нормальное (нормативное) состояние тяжелым бременем лягут на народное хозяйство республики и будут одним из главных сдерживающих факторов успешной реализации идеи экономической самостоятельности республики. (Наряду с та-

живает критики и с точки зрения знания лексики русского языка. Судите сами: пункт 10.1. «Грузинская ССР имеет полную самостоятельность и ответственность за организацию эффективной системы охраны окружающей среды... и т. д. Непонятно написано и фраза, к тому же здесь нет никакой новизны, так как и до перехода на экономическую самостоятельность республика была обязана выполнять эти функции.

Пункт 10.2. «Органы государственной власти Грузинской ССР устанавливали правила использования охраны всех видов природных ресурсов республики, в том числе территории, а также охраны природы». Непонятная тавтология, не имеющая четкой смысловой нагрузки.

Пункт 10.4. «Вышние органы государственной власти и управления республики: — ведут государственным фондом природных ресурсов... — контролируют обоснованность проектов экономического и социального развития...». В настоящее время не существует понятия «государственный фонд природных ресурсов», а если авторы имеют в виду принадлежность природных ресурсов республике, то об этом уже сказано в пункте 1.2.

Второй подпункт некорректен, так как обоснованность проектов не может контролироваться. Намного предпочтительнее выглядит альтернативная программа Общества Руставели по вопросам природопользования и охраны окружающей среды. Творчески переработав эстонский вариант концепции экологической политики (в этом нет ничего зазорного), они в своем проекте отразили почти все вопросы охраны природы, и поэтому, думаю, данный раздел проекта должен быть взят за основу при составлении окончательного документа.

И, наконец, небольшое замечание. В альтернативном варианте Общества Руставели первый пункт раздела по экологии идентичен эстонской программе и сфор-

мулирован следующим образом: 1. «Грузинская ССР обеспечивает гражданам на здоровую экологически безопасную жизненную среду». Этот пункт не содержит никаких новаций по сравнению с ныне действующими правилами и вместе с тем не совсем полно раскрывает значение охраны природы на современном этапе развития цивилизации, приобретшего глобальный характер. Мы ответственные за сохранение природы не только перед своими гражданами, но и перед всем мировым сообществом. Поэтому предлагается следующая формулировка первого пункта данного раздела: 1. «Грузинская ССР рассматривает свою территорию как часть биосферы и, исходя из общечеловеческих ценностей, использует окружающую среду в интересах нынешнего и будущих поколений, оберегает биологическое разнообразие и соблюдает принцип устойчивости экосистем».

Что касается второй части данного пункта о введении статуса режима особого природопользования на территории республики исключительно за счет приращения охраняемых территорий, то он неочень. Особый режим природопользования не предполагает превращения всей территории или большей ее части в заповедник, а предусматривает развитие на территории страны наиболее экологичных отраслей промышленности, их эффективное размещение на основе экологических экспертиз, большие удельные капиталовложения на внедрение ресурсосберегающей техники и технологии и на охрану природы. В этой связи могла бы быть сформулирована так: «Грузинская ССР в силу современного состояния окружающей среды, природно-географических и иных условий: слабой устойчивости горных экосистем, большой рекреационной и иной ценности территории; приоритетного положения в структуре народного хозяйства республики, производства сельскохозяйственной продукции и для пищевой промышленности вводит на своей территории особый режим природопользования».

Тенгиз ЛАГИДZE, заведующий отделом эколого-экономических исследований ИКПС при президиуме АН Грузинской ССР, председатель Комитета по проблемам охраны окружающей природной среды правления Союза научных и инженерных обществ Грузинской ССР, кандидат экономических наук.



Японская фирма — грузинским швейникам



Тбилисская швейная фабрика имени 1 Мая — одно из предприятий легкой промышленности нашей страны, где проведены реконструкция и техническое перевооружение с участием всемирно известной японской фирмы «Токио Джинс Индустрия». Сегодня на фабрике в полную мощь работают пять цехов, оснащенные высокопроизводительным оборудованием. Обновление фабрики потребовало соответствующей квалификации работников. С этой целью группа из 10 заводчанок выезжала в Японию, где овладела новыми технологиями.

Третий год, как предприятие перешло на новые методы хозяйствования. Хозрасчет и самофинансирование, внедрение японской технологии дали свои положительные результаты. Если в минувшем году было выпущено продукции на 50 миллионов рублей, то в нынешнем эта цифра будет доведена до 60 миллионов, причем все изделия уже сегодня стали конкурентоспособными.

За семь месяцев нынешнего года сверхплановая прибыль превысила 300 тысяч рублей. С индексом «Н» выпущено продукции на 26,488 тысяч рублей, что почти вдвое больше запланированного. По итогам первого квартала фабрика стала победителем Всесоюзного социалистического и республиканского соревнований среди предприятий легкой промышленности. На снимках: швея Тамара Цхведадзе, секретарь комитета комсомола фабрики Катеван Пачкорья и швея Ирма Багавашили; швея Дареджан Талахадзе. Фото Ш. Айвазова и Э. Рашва. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА — для «Заря Востока».)

Грузия: концепция национального развития

СЕГОДНЯ И ЗАВТРА ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

национального продукта, что предопределяет необходимость в течение ближайших десяти лет форсировать сокращение разрыва между существующим и требуемым уровнем основных фондов природоохранного назначения с параллельным внедрением новой ресурсосберегающей техники и безотходной технологии. Это диктуется как социальными (рост числа заболеваний и смертности населения, увеличения числа детей с врожденными дефектами и т. д.), так и эколого-экономическими факторами. Как показала предварительные ориентировочные расчеты, экономический ущерб от загрязнения среды и ее износа оценивается по Грузии суммой приблизительно в 500 млн. руб. в год. Усиление процессов деградации окружающей среды в республике и связанных с ней отрицательных последствий требует коренного изменения инвестиционной политики. В связи с этим объемы капитальных вложений, выделяемые на природоохранные мероприятия, должны достигать 250—350 млн. руб. в год, в том числе 50 млн. руб. — на приобретение природоохранного оборудования. Это позволит к концу тринадцатой пятилетки добиться оснащения про-

ВЫБРАВ ВЕРНЫЙ КУРС

Аграрная политика находится сейчас в центре внимания всей страны. Вопрос, на мой взгляд, ныне стоит категоричнее — или агропромышленный комплекс заработает во всю свою мощь, и мы сможем прокормить страну, или, если этого не произойдет, то нам в какой-то перестройке не может быть и речи. Иными словами, от труда крестьян во многом зависит судьба перестройки, реализация намеченных планов в других отраслях народного хозяйства. И тут речь не может идти о длинном пути, агропромышленный комплекс должен в ближайшее время принести максимальную отдачу.

В общем-то об этом не раз говорилось и прежде и с высоких трибун, и в газетной полосе, но дело не шло. А как же сейчас? Конечно, не мне говорить за всю страну, а вот за свое хозяйство, колхоз села Гаура, что в Кобулетском районе, я скажу. Наш колхоз был создан в Кобулетском районе одним из первых. И в общем-то на протяжении многих лет среди отстающих не числился. В семидесятые годы его присоединили к колхозу села Худубани. За десять лет существования в укрупненном хозяйстве экономика села Гаура ослабла, замедлилась культурно-массовая работа. Словом, положение хозяйства не оправдало надежд. За это время в нашем селе не ремонтировался дороги, разрушились помещения животноводческой фермы. В конце концов у людей стал пропадать интерес и общественному труду, они стали искать себе работу на стороне. Из-за плохого ухода за чайными плантациями большая часть из них сейчас не дает и четверти урожая, который гварские чаеводы собирали прежде. Не лучше положение с цитрусовыми, тунговыми насаждениями, другими культурами. Особенно тревожат, конечно, ослабление трудовой и исполнительской дисциплины, потеря у некоторых колхозников чувства привязанности к земле.

И хорошо, что после настоятельных требований крестьян наш колхоз снова выделил в самостоятельное хозяйство. Это было достигнуто благодаря начавшейся перестройке общественной и политической жизни в стране, демократизации и гласности.

Три года — небольшой период, но первые шаги обновления колхоза заметны. Сельчане повернулись лицом к проблемам и заботам колхоза. Произошли некоторые экономические сдвиги, решаются социально-бытовые вопросы. Мы уже восстановили животноводческую ферму, отремонтировали здание клуба-конторы. Теперь в клубе действует самостоятельный художественный ансамбль. Отремонтированы также дом быта, магазин, детский сад-ясли, благоустроена центральная улица, асфальтируются дороги. Сейчас расширяется дорога, связывающая село Гаура с селом Худубани. Намечены и другие работы. Каждый сегодня понимает, что для решения социальных проблем на селе надо учиться хозяйствовать.

Учиться хозяйствовать — это высокопроизводительно трудиться, больше заботиться о плодородии земли, получать стабильные урожаи. Иначе не решить годами накопившихся проблем. Колхоз наш твердо взялся за внедрение арены. В чье-то владение, например, оправдан бригадная аренда, при которой каждый крестьянин заранее знает, за что сколько ему заплатят. И не ослышась, если скажу, что благодаря этому нынешний сезон сбора чайного листа проходит организованнее, чем в прежние годы. Как же мы оплачиваем труд сборщика листа? За каждый килограмм собранного сырья первого сорта он получает 40 копеек, второго сорта — 34 копейки. Раньше о такой оплате он и мечтать не мог. Существенные перемены произошли у нас и в цитрусоводстве. По решению правления колхоза все цитрусовые плантации отданы в семейную и индивидуальную аренду. Думаем, это повысит эффективность. У цитрусовых плантаций появится настоящий хозяин, а значит, можно надеяться, что сады всегда будут ухожены, своевременно обработаны, защищены от непогоды и морозов. Выигрывает арендатор, выигрывает и колхоз.

В этой отрасли оплата труда такова: за каждый килограмм цитрусовых плодов арендатор получает 30 копеек, а за сверхплановую часть урожая вся сумма считается арендатору. Это выгодно. Однако возник вопрос, который требует решения уже сейчас. Все дело в плане. Ведь он спущен сверху и его никто не станет корректировать в сторону уменьшения, даже если, скажем, год выдался неурожайный. Выходит, арендатор заранее знает, что запланированного урожая он не получит, значит, не будет у него и дохода. Это вызывает недоверие у людей, не здоровые разговоры. Считаю, что такие вопросы сегодня должны быть решаемы. Действительно, кому нужен такой план, провал которого заранее известен? Никому, конечно. Поэтому важно сейчас рассмотреть все спорные вопросы и четко обговорить условия, на основе которых будут заключены договоры с арендаторами.

Есть и другие проблемы в цитрусоводстве, в частности, в заготовке плодов. Думаю, что в интересах общего дела надо создать такие условия, при которых заготовкой занимался бы тот, кто их производит. Он же должен отвечать за весь процесс транспортировки и обработки плодов. Почему, например, не передать колхозу паковочный завод, расположенный на территории нашего села? Наверняка, это принесло бы пользу и колхозу, и государству. Правда, Госагропром Аджиарки получил указание о передаче колхозам паковочных заводов и даяльонов. Но кто сможет сейчас принять эти предприятия, у которых сотни тысяч долга, образовавшегося в результате прошлых годов непродуманных операций с цитрусовыми плодами?

Я уже говорил, что по существу перестройка в нашем колхозе началась всего три года назад. Срок небольшой, но сдвиги ощутимы. Несмотря на все трудности и проблемы, перестройка дала нам возможность по-новому строить производственные отношения, выявлять и привлекать в действие резервы. А коль скоро это так, то уже в нынешнем году мы можем гарантировать высокие урожаи чая и цитрусов.

Джамал ГОГМАЧАДZE, председатель колхоза села Гаура Кобулетского района.

НА ВОПРОС о конфликтах в работе она, не задумываясь, ответила: «Я — женщина, и не имеет спокойной жизни. Ее энергии, пожалуй, можно позавидовать. Трудно предсказать, какие заботы будут занимать ее в следующий момент. К ней обращаются люди по самым разным вопросам».

Характеристика, данная председателем профкома швей Изой Давидович Ханвелов, емко подтожила все услышанное мной в объединении. — С чем бы к ней ни пришла, можешь быть уверена — выслушает и сделает все возможное. Можно догадаться, как просто завоевать такую репутацию в коллективе, где трудится свыше 2.000 человек, и где проблем, естественно, более чем достаточно.

— Вот вы спрашиваете о стиле наших взаимоотношений. — говорит директор объединения Зураб Амрашвили Гаваза. — В основе его сознание, что мы делаем одно в принципе дело. Конечно, бывают и трения, и конфликтные ситуации, важно разрешать их, исходя из интересов и дела, и коллектива. Главное, я всегда могу рассчитывать на помощь Наны, она — человек принципиальный и умеет добиваться своего на любом уровне.

В центре внимания председателя профкома — условия труда и быта рабочих, тем более, что до 70 процентов в коллективе составляют женщины. И для них немаловажно, что такие услуги, как ремонт обуви, индустрия, парикмахерская и я, они могут получить в своем Доме быта, не выходя с территории предприятия. Здесь же расположены и детский сад на 100 мест. По инициативе профкома в корпе пересмотрены социальные обязательства. Если раньше в них включались свыше двадцати основных показателей, таких, как план реализации, валовая продукция, потеря рабочего времени и т. д., то с переходом на хозрасчет оставили лишь главные 5—6 показателей (план поставок, продукция в натуре, качество) и дополнили социальными обязательствами вопросы проплаты. Кроме этого, принимается коллективный договор, где четко обозначены обязанности и рабочих, и администрации. И социальные проблемы отныне, как легко убедиться, не остаются на бумаге...

Интересной формой работы представляется и помощь цеховым комитетам со стороны профкома объединения. Гоциридзе раз в неделю обязательно бывает в каждом цехе, на местах проводит консультации, помогает разобраться в тех или иных вопросах. Ежегодно накануне отчетно-выборной кампании проходит встреча — это и встреча, и отчет, и в определенной степени, решение проблемы закрепления кадров. Я лично собираюсь по этому вопросу обратиться к Г. Гумбаридзе. Надо же думать о рабочих: жилье вблизи от предприятия — это и забота о человеке, и в определенной степени, решение проблемы закрепления кадров. Я лично собираюсь по этому вопросу обратиться к Г. Гумбаридзе. Надо же думать о рабочих: жилье вблизи от предприятия — это и забота о человеке, и в определенной степени, решение проблемы закрепления кадров.

юного натуралиста, сейчас она закреплена за Минделпром республикой и для предприятий легкой промышленности. Больше года мы не можем добиться, чтобы эту территорию передали нам, и до сегодняшнего дня она не освоена. Даже решение о передаче ее другой организации (если таковое имеется) не могу увидеть. Нам попросту не отвечают из горисполкома. Тайна, покрытая мраком, говорят в таких случаях. И это наводит на довольно грустные размышления. Я лично собираюсь по этому вопросу обратиться к Г. Гумбаридзе. Надо же думать о рабочих: жилье вблизи от предприятия — это и забота о человеке, и в определенной степени, решение проблемы закрепления кадров.

Думают здесь и о досуге людей. Традицией стало отмечать серебряные свадьбы, устраивать проводы детей из детского сада, школы, организации спортивных мероприятий, экскурсий по республике и за ее пределы. Раз в год проходят встречи с семейными династиями объединения...

Казаюсь бы, столько полезного на счету профкома, а дел не становится меньше. Только-только решили одну проблему — построили лифт для мастеров вязального и выпускного цехов, которым раньше приходилось тащить сырье на себе — на второй и третий этажи. И новая забота — уже в швейном. Здесь установили месяц три-четыре назад машины для запарки, и теперь от пара, который валит в цех, работникам нечем дышать. Особенно стало трудно с наступлением жары. Вот и обратилась швея в профком. В ответ — назначен срок для установив вытяжных вентиляторов...

Задумала рассказать о председателе профкома, а получила — об объединении. Впрочем, без родного предприятия, без его нескончаемых забот Нану Георгиевну представить не легко. Она живет его настоящим и мечтает о его будущем. — Моя мечта, — признается Нана Георгиевна, — комната разгрузки (не только психологической) для женщин, работающих стоя. Так в вязальном и красильном цехах работницы всю смену проводят на ногах. Водные процедуры для ног, тропинка с пластиковым песком для массажа, массажеры для тела и ног... Все это я видела в городах Владимирской области, куда меня послали для обмена опытом. Далеко проект привезла, должна сделать то же самое на нашем объединении... Она не просто мечтает об этом. Сделает. Стоит послушать — как она об этом говорит... Эна ЭЛИАВА.

Штрихи к портрету «ВСЯ МОЯ ЖИЗНЬ — В КОНФЛИКТАХ»

Заботой об условиях труда, а значит, о здоровье людей, обусловлен и осуществляемый в настоящее время монтаж холодильных установок в вязальных цехах, где температура на восемь градусов превышает допустимый предел — 32 градуса. Планы работы обычно стараются выполнять, отыскать от которого нелегко. Нана Георгиевна предложила: выделите главные, сугубо наши вопросы. Так появился рабочий регламент. Что это? — Рабочий не будет обивать пороги кабинетов, — разъясняет она, — чтобы выхлопотать себе какие-либо привилегии. У него нет для этого ни времени, ни желания. Вот мы и решили: чтобы быть в курсе его проблем, необходимо самим «идти в люди». И теперь председатель профкома и директор объединения приемные дни проводят прямо в цехах: для каждого цеха — определенный день недели. В привычном обстановке — у своего рабочего места человек чувствует себя раскованнее, охотнее идет на открытый диалог, такая беседа позволяет лучше узнать каждого. Интересной формой работы представляется и помощь цеховым комитетам со стороны профкома объединения. Гоциридзе раз в неделю обязательно бывает в каждом цехе, на местах проводит консультации, помогает разобраться в тех или иных вопросах. Ежегодно накануне отчетно-выборной кампании проходит встреча — это и встреча, и отчет, и в определенной степени, решение проблемы закрепления кадров. Я лично собираюсь по этому вопросу обратиться к Г. Гумбаридзе. Надо же думать о рабочих: жилье вблизи от предприятия — это и забота о человеке, и в определенной степени, решение проблемы закрепления кадров.

ТРАГЕДИЯ Личности

Прямо скажем — сейчас не до кино. Жаль, ибо при другой ситуации оно могло бы сыграть благотворную, столь нужную стабилизирующую роль.

Речь — о фильме молодого грузинского режиссера Тато Котетишвили «Анемия» (сценарий — В. Календадзе, О. Сулакери, Т. Котетишвили, оператор — В. Беридзе, художники — В. Зераишвиль, И. Шанидзе), композитор — Г. Цицладзе). Несмотря на тяжелый, драматичный и внутренний взгляд на человеческую природу, фильм несет в себе внешнюю беспечность: взгляд удручающе жизненным опытом человека (как это ни парадоксально), взгляд философский, «с дистанции». Он — ироничности к душевным мукам, человеческим драмам, и в конце концов самоиронии, столь необходимой и столь же дефицитной в наше неспокойное время.

Перед взором экранной «скороговорки» пробегает экспозиция: главный герой Ника (Леван Абашидзе) — а больница, потом — титры, и снова Ника — на работе, в

После премьеры

лаборатории: короткие реплики, перебор слов. Знакомый по будням тбилисский молодой человек 80-х: раскованность, можно сказать, «непредсказуемая» движений, усталая, «разлаженная» осанка, наполовину вывихнутая из-под брюк сорочка, демократичность в общении с людьми. Всем своим облик как бы говорит: вот он я, какой есть, и ничто меня не изменит.

Это — «декаларация», но за ней должно стоять что-то значительное. Залюк в значительном — и в названии фильма; и в экспозиции, в которой, кроме внутреннего «общения», содержится и чисто событийное: вначале мы узнаем, что Ника увязает, судя по всему, надолго.

Здесь, в первые минуты фильма, герой часто передвигается по узким коридорам. Коридор, как скоро убедимся, своеобразный лейтмотив фильма. Он высвечивает анемичность в герое, окружающий его людской, общество в целом, испытывающей «кровяную» недостаточность. Но более других в полной мере осознает это Ника — от того и сдержанность, эмоциональная скупость: в отношениях с матерью, с отцом, младшим братом, хладнокровие с девушкой, которая, в свою очередь, тоже особенно не изливает чувств. Безразличие завладевает все...

Картина города в «Анемии» завершается выразительным проездом Ники в стареньком автомобиле по подземной стоянке. В сопровождении ритмичной, напряженно-ироничной западной музыки перед нашими глазами пробегают и солидные «идиоты» в галстуках, и воршишки автомашинистов, и прочие люди из городского «подавала». После этого — еще одна разновидность темного коридора — зикрон засверкает ослепляющим гиром пейзажем. У зрителя может возникнуть мысль: начинается светлое, ядливое киноповествование. Однако это заблуждение быстро рассеивается... Неустойчивый удручающий быт сельской школы-интерата в которой всего семь учителей и семья учеников. Их пленила фальшь, столь знакомая нам, — в самых разных проявлениях. Но объединяющая идея эпохи застоя. В столкновении с ней можно выбрать два пути: или подчиниться, стать составной частью мира фальши и лицемерия, или взорвать его изнутри

невостовым бунтарством, неожиданным даже для самого себя. Это и делают два молодых учителя — Ника и Амирлан (Леван Абашидзе). Забегая вперед, скажем: Амирлан становится жертвой, но не только системы отношений, а и обстоятельств. Возможно, это тяжелый груз собственного душевного состояния. Мы так и не узнаем до конца, что стоит за этим состоянием, про являющимися неожиданными взрывами неадекватности. Предположить можно все, что угодно: от обыкновенной лично-семейной трагедии до участия в афганской войне. Ясно лишь, что психика молодого учителя сильно поколеблена. Ясно и то, что его трагедия — это и трагедия общества. Оно ведь терпит человека чрезвычайно доброй и светлой души. В этом зритель убеждается, став свидетелем презентации, организованной Амирланом в новгородскую ночь. Праздник не только для избитых учеников интерната, но и для изуродованных жизнью учителей, которые впервые за многие годы испытали радость непосредственных, неконтролируемых чувств, ощутили себя людьми...

Жюри между прочим от фестиваля любительских театров, проходившего в японском городе Токая, присудило стипендиальную премию «Гран-при», призы за лучшую режиссерскую работу Нугазару Буцришидзе и за лучшее исполнение мужских ролей — актерам Тамазу Келенадзе и Тамазу Бегиришвили. На днях артисты вылетели в Москву. Впереди еще предстоит выступить на театральном фестивале в Индии.

В конце года театр Грузинского государственного университета выступит в западногерманском городе Карлсруэ, с труппой театра-студии которого он связан тысячами узлами творческого сотрудничества. В дальнейших планах — туры по городам Англии.

Невероятно, но факт. Предприятие и прежде выпускало товары народного потребления — битум, мелкую расфаску, машинное масло, но обув...

Бывшее складское помещение решили переоборудовать под цех для производства детских резиновых изделий, — рассказывает директор завода Александр Чичададзе, — необходимые оборудование, формы пришлось из города Тбилиси завезти совместно с советско-американским предпринимателем. Ну, а сырье, так называемую полихлорвиниловую крошку, синтетичу, типа капрона, получили из Черновцов. Ежедневное выпускаем, в среднем, 1.200—1.300 пар обуви. До конца года намерены выпустить 200 тысяч пар обуви на 1,2 миллиона рублей.

Грузинскому оркестру было предоставлено честь выступить в день открытия этого авторитетного мотра. Финские слушатели хорошо знакомы с исполнительским искусством Джансуга Кахидзе по его неоднократным выступлениям в стране Суоми, а с руководством им оркестром любители музыки встречаются впервые. В исполнении тбилисских музыкантов прозвучали увертюры к опере «Сорочка-воробьяк» Россини, первый фортепианный концерт с оркестром Чайковского.



Фотос Рубена Рухина.

РЕПОРТАЖ СООБЩАЕТ, ЧТО...

Обладателем сразу трех почетных наград стал коллектив театра-студии Грузинского государственного университета имени Ленинна.

В своей статье, опубликованной 2 июня 1989 года в «Правде» под названием «Сыны России в Пирее», собственный корреспондент газеты В. Потапов писал: «Многое мог рассказать улицы Пирея. В одном из его при-

брежных домов, собравшись у окон, смотрели в морскую гладь южного моря находившиеся на излечении российские моряки, грустные о родине. В старой газете «Проя» я отсылал историю дома. Вот она».

«Иверия» о Лазаре Котанашивили. И услышал в ответ: — Лазарь Котанашивили. Детство моего отца было браомом Лазаря. О, это большая история! У меня есть фото-

графии Лазаря, сына его Павла. Я собираюсь в Тбилиси и, если интересуются, привезу фотографии. Все подробно расскажу.

И наша встреча состоялась... Проникнувший в Цалке священник Павел Котанов имел пять сыновей — Спиридон, Иван, Константин, Феодора и самого младшего — Лазаря. Лазарь Котанов женился в Грузии, там у него родился сын Павел. У Павла остались в Грузии дочка Ирина и сын Лазарь. Да, проживающий сейчас в Грузии Лазарь Котанов носит имя своего деду-

АФИНСКИЙ ПРОФЕССОР — ИЗ ГРУЗИИ

В своей статье, опубликованной 2 июня 1989 года в «Правде» под названием «Сыны России в Пирее», собственный корреспондент газеты В. Потапов писал: «Многое мог рассказать улицы Пирея. В одном из его при-

брежных домов, собравшись у окон, смотрели в морскую гладь южного моря находившиеся на излечении российские моряки, грустные о родине. В старой газете «Проя» я отсылал историю дома. Вот она».

«Иверия» о Лазаре Котанашивили. И услышал в ответ: — Лазарь Котанашивили. Детство моего отца было браомом Лазаря. О, это большая история! У меня есть фото-

графии Лазаря, сына его Павла. Я собираюсь в Тбилиси и, если интересуются, привезу фотографии. Все подробно расскажу.

И наша встреча состоялась... Проникнувший в Цалке священник Павел Котанов имел пять сыновей — Спиридон, Иван, Константин, Феодора и самого младшего — Лазаря. Лазарь Котанов женился в Грузии, там у него родился сын Павел. У Павла остались в Грузии дочка Ирина и сын Лазарь. Да, проживающий сейчас в Грузии Лазарь Котанов носит имя своего деду-

На снимке: в первом ряду в центре Лазарь Котанов.

Возвращаясь к напечатанному СЧАСТЬЯ ТЕБЕ, ДЭДА!

16 августа этого года в «Заре Востока» был опубликован очерк «Дэда» о матери-героине Екатерине Гугунашвили из села Сацхенас Гердабанского района.

Это был рассказ о женщинах, подвигавшей Грузию, потому что в детях, духовно и физически здоровых, — будущее родины. Огромное спасибо Вам как матери и грузинской женщине. Ваша просьба удовлетворена.

С уважением и наилучшими пожеланиями Гиви Гумбридзе.

Эта «Волга» — символ благодарности нации за нелегкий материнский труд. От имени Грузинского отделения Советского детского фонда имени В. И. Ленина.

Все заинтересованные организации заключают договор о дирекции учебного комбината. Срок обучения — 2 месяца. Набор групп начинается с 15 октября 1989 г. Подробную информацию можно получить по адресу:

Галинский район, пос. Меоре-Гудава, учебный комбинат «Взроста гидромеханизация». Телефон: через г. Очамчирю — 29-17, доб. директор — 25-19, секретарь — 25-65. Дирекция.

Правление колхоза имени Ленина с. Одиси Сухумского района приглашает на сезонную работу специалиста-технолога по переработке и сушке косточковых и семечковых плодов.

Ориентировочно по договору правление колхоза обязуется платить 600 рублей в месяц. Специалист обеспечивается жильем с удобствами, бесплатным питанием.

Правление колхоза имени Ленина.

Всесоюзный научно-исследовательский институт потребительской кооперации (ВНИИПК) Грузинский филиал объявляет конкурс.

На замещение вакантной должности руководителя отдела исследования комплексных проблем развития потребительской кооперации Грузии — заместителя директора филиала. В конкурсе могут принять участие кандидаты (доктора) экономической наук, имеющие опыт работы в потребительской кооперации.

Желающие подают следующие документы на имя директора института: заявление, личный листок по учету кадров с двумя фотокарточками (размером 3x4), автобиография, характеристику с последнего места работы, копии документов о высшем образовании, степени кандидата (доктора) наук, выпуск из трудовых книжки, список опубликованных трудов.

Срок подачи заявления — 30 дней со дня опубликования объявления.

Адрес: 380086, Тбилиси, пр. Важа-Пшавела, 97. Грузинский филиал ВНИИПК. Тел. 31-31-11.

ТВ 24 августа Тбилиси

По первой программе. 13.05 — В полдень. 13.55 — Атлетизм. 15.50 — Информационный выпуск. 16.00 — Грузинский телефильм «Тагчугт Патар Пачаки». 16.30 — Документальный фильм «Будем здоровы» (первый показ). 16.55 — В дни школьных каникул. Телевикторина «Играй, гармонь». 18.35 — Длительный фильм «Морчи и африканская туба». 18.15 — Художественный фильм «Абаба» (5-й выпуск). 18.45 — Программа мультфильмов. 20.00 — Моабе. 20.35 — Художественный телефильм «Огличис, надежда друзей». 22.00 — Врем. 22.25 — Художественный фильм «Мой любимый клоун».

Москва

По первой программе. 7.30 — 12.00 минуты. 9.35 — Мультфильмы. 10.00 — «Он сранился за Родину». Художественный фильм. 2-я серия. 11.45 — «Играй, гармонь». 12.30 — Встреча в концертной студии Остинио в Концертном зале Ф. Франко. 14.00 — Промышленный Ф. Андро. 14.45 — Художественный фильм «Мой любимый клоун».

В материале «О решительном усилении борьбы с преступностью» в номере от 22 августа с. г. пропущена ошибка. В седьмом абзаце с конца фамилия следует правильно читать не Тешелашвили, а Тешеладзе Георгий Терентьевич.

ГРУЗИНФОРМ.

ПОПРАВКА

В материале «О решительном усилении борьбы с преступностью» в номере от 22 августа с. г. пропущена ошибка. В седьмом абзаце с конца фамилия следует правильно читать не Тешелашвили, а Тешеладзе Георгий Терентьевич.

Редиктор А. НОСЕЛАНН.

СПОРТ ИСПОЛНИТСЯ МЕЧТА ПАЛАВАНА

ДАЛЕКОЕ — БЛИЗКОЕ

С 24 по 26 ноября нынешнего года в Тбилисском Дворце спорта состоится первый в истории Грузии Международный турнир по борьбе чидоба.

Вспоминается сейчас беседа 20-летней давности с одним из пионеров развития борьбы в нашей республике, заслуженным мастером спорта, заслуженным тренером СССР, ныне покойным Ваханом Мелитонидзе Кукианидзе. Он рассказывал о том, что еще в пятидесятые годы в Тбилиси, в гости к грузинским борцам (многие из них тогда успешно выступали в составе сборных СССР) приехал президент Международной федерации любительской борьбы (ФИЛА) француз Роже Кулон. Естественно, ему показали и грузинскую национальную борьбу чидоба. Президент был в восторге: «Чидоба» надо вывести на международную арену, — сказал он. С этим видом спорта надо познакомиться всех.

— Это было и нашей мечтой, — говорит Вахан Мелитонидзе, — но тогда, к сожалению, было другое время... Теперь недалеко то время, когда мечта грузинских палаванов станет явью. Еще несколько месяцев назад было объявлено, что в этом году состоится первый международный турнир по борьбе чидоба. А теперь уже установлены его конкретные сроки: с 24 по 26 ноября. Подготовка к соревнованию идет полным ходом. Об этом в беседе с корреспондентом «Зари Востока» рассказывает начальник управления борьбы Госкомспорта Грузии Омар Шохиташвили:

— Борцы каких стран выйдут в эти дни на ковер Тбилисского Дворца спорта? — Уже получено официальное согласие на участие в турнире атлетов США, Тур-

ции, Франции, Израиля, Японии, Польши, Венгрии, Югославии и других стран. Выступят также борцы Армении, Белоруссии, Молдавии, Украины... Ну и, конечно, — из числа тех палаванов Грузии. Каждый из них сойдет за честь ответственного соревнования.

Кстати, большую активность в популяризации нашей национальной борьбы проявляют японцы. Они не раз снимали на видеокассету поединки в Тбилиси и Гори. Во время нахождения в этой стране нашей студенческой команды по дзюдо японцы попросили предоставить несколько поединков и внимательно наблюдали за ними. В конце сентября, очевидно, в Страну восходящего солнца выедут наши специалисты, которые проведут консультации.

Недавно в Тбилиси приезжал также тренер из Турции, интересующийся чидоба. Мы показали ему схватки борцов

Факт крупным планом Икона святой БОГОРОДИЦЫ ВОЗВРАЩЕНА

Ровно шесть лет назад, в августе 1983 года, святыню Санетико молнией облетела тревожная весть. Из действующей церкви небольшого села Паки, что недалеко от Лентехи, была похищена икона Святой Богородицы — шедевр чеканного искусства грузинского средневековья.

Икона здесь, у здания райкома партии, — произнес кто-то в трубку. И, действительно, икона была обнаружена в указанном месте. Церемониал возвращения иконы в церковь села Паки превратился в настоящий всенародный праздник.

Шота ГВНМАНДИЗЕ. (Спец. корр. «Зари Востока».)

Адрес редакции: 380086, Тбилиси-8, пр. Руставели, 42. Телефон: отдел писем и общественного мнения — 93-13-54, 93-22-19; общесоюзная приемная — 93-36-69; отдел объявлений — 93-93-04.

Индекс 66432. Ордена Трудового Красного Знамени типография Издательства ЦК КП Грузии. Печатается офсетным способом в газетном корпусе, ул. Хошарульска, 19. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

У3 05994